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①
Le théorème de Van Kampen

Thm Soit ✗= 41 ulez un espace topologique avec

Ils, U2 , lls nllz nn vides
,
ouverts , connexes par arcs .

Soit 20 C- 41mHz -
On a 11-1 (X, Mo)= T1 (lli , mo) * IL lllziao)

II Ill, nuz , ho)
-

On rappelle le lemme suivant .
Soit G : (qu]

"
→ ✗ une application continue

.

>
×
'

pa np
' ✗ (f) = G (Go) ✗6)=xo ✗ (1)= yo

✗
'(t ): Colt/1)no £ y>

pls /= GLQS) P
' 6) = GLI , s ) .

on a

④ = [B]/✗ '] [À '] does Fay :{ y:(ai] - ✗ s'Okoot'1)= yo
.

40,1
Déni du lemme :

L : lo
, i]
"
→ f0, ,]

✗2

(air) te { ( 0,3a) ◦≤ a ≤ §
|
(3%-5 ,

r ) § ≤ a ≤ 1-§
| ( 1, 3- 3A) 1- Ç ≤ a ≤ 1 .

Gol réalise l' homotopie voulue ☒

Notations : Gi = F1 (lli,x) pour ichat, 2J , 6=1-11×100)
-

H = Is (lle n lez , no) Qj : H1Gj le mrphiome
de groupes induit

_

par l'inclusion canonique Utrilla c)Mj .



②
On note de même ji : Gi → G . le uvphine de grapes
induit par l' indium Ui ce✗

.

On note ij : Gj ↳ G1*G2
N de sees - groupe distique

'

de Ge*GÏ eugéudré par

les élèmet de type C 41h , 92h
-1) pour HEH _

On note • la multiplication dois 61*62 .

en particulier on a ipcfg.ch) • iayz Ih)-1 C- N
,
FHEH.

Pour ais C- 61*62 on note a = b [H]

☒ 7h EN a= n • le

⇔ 3- n' EN a-- b • n '
.

En particulier on a V-hc-Hi.iq#--.iayaCh)lH] .

On a montré que 61*621 est la somme amalgamé
( peshat) du diagramme :

H 61

QI L

Gz -%*%

de Plus le apple.cdy.us

ja : G , → G et jz : 621.6
réifient jpi , = jziz

Ainsi il existe un unique vwphiome
f-: Gtx Ga -G tqfois-jsfoia-jz.ca- G .

et tel
que Fh C- tl

, fliscflh)
• izifzlh =

-

la .

dmc N C Keef _

On montre a) f- surjective
b) Keef C N .

•

ᵉᵉ



③
Etapes montrais que f- est nuieelive
un élément de G s'écrit (x]

, avec ✗ lacet de ✗

basé en no - o: lait →× .

il existe 1-0=0 < tic . . < tu=L tel que
✗ Itti

,
titi] C- Uli li c-41127 . ( en utilisant le nombre de

Lebesgue ) : On pour choisir ce découpage afin d'alterner

ll, et les _
En particulier pour tout i on a tic Urmuz.

On choisit Ji : la ☐→ lls nllz . un chemin de tiàao .

si ti -_ no ,
on prend le chemin constant

_

On note alors Xi = JÎX /(ti,ti+,] Jitsi est un haut de
Uli basé en no .

Posons
A-_ ( lait, fr7 , _ , la -1]) E 61*62

alors

f-CA)= Kitka] . -
la - D= ( Graz . - ✗b-, ] = (M€6 .

Etape 2 Keef CN .

Soir A- (ki, . > Can]) C- là .

=) (Xp . . - on] = (Coo) .

On vote A-4¥ - -*an .

On va mq A = e (H) .

On a la donnée d'une hnotopie S : lo,D
"
→ ✗

qui vérifie les Cenditioes au bord pirates
solo

en utilisant le nurse de Lebesgue ,Non Ano

m a un quadrillage en pavés>
×

Pij = (ti,titi Jxlsj,Sjti] tel que
StPij) C Ulij avec lij c-Hive



①
Quitte à raynier le pavé on peut supposer qu' il existe

Occis < izc . . < IN-1L in

+9
ftp.jgtijizyoy

= Ij .

Par exemple :

Notons xij = Sctisj) YÉYÉ .

et choisissons un chemin jij : lait → ✗
de hij à no . on choisit ce chemin à valeurs das Ur

,
U2

ou Un U2 selon où se trouve

aijninij.toon prend Jij = Cao -

On va construire s ': (ou]
"
-✗ tq S'Ctsp)-5¥

par étapes .
⑥ plateaux horizontaux ËËËËÏj

tisj titi,Sj

⑥ plateaux verticaux de

tüËËÏ
tiisj

② cubes :
"

tipi" -à- -- • as

tout en rempli
sauf fou du fond et
intérieur. tipi titi

,si

si s/ (titis ]xlsj,ça] C lllij "
↳

tititizlsjsjt,]x(qDᵈᵐᵐ
-



⑤
On vote ✗¥ S' / ftij, tijts]+29×419
on a Xj un lacet de Uej ⇒ d'j lacet deUej
et la 'j7= Kj ) C- IL Lleej) -x)
Dmc

A-
_ ((x's] , . ., Cain]) et (ah . . -dn.tk]

et S ' ) (o, ,> ✗(o, ,> ✗ jsy fournit une hnotome Fellay entre
✗ et a- avec un pavage telque

n'ij = a- t i,j -
• •| : . .

Regardons un des petits carrés :

ÏÏÉÇJTI
dia Uka dit,

uh , kf411.27
on a . par le leurre

Zj [Cj 7. Cdi] (Citi) (ditD'
1
c-Gk .

imagines que l'v.v se
tour dans le cas de figure Autant :

does Gz on a :

dip ÎË ' .fi?!E?ndi+a-lcj7=ldiIlcjteJldi+P-1.
§

.

>

Cj Èj des Gz ma

Cij ) -_ faite] L'ju] /ditD'
1

Calculon des 61*6.2 le produit
is Ici] • ialài] .

.

= iz / di] . i ) ( cjxD.iifdii-M-1-izlditi.is/c'jtD.izldi+it1 .

"

- isqsldii-D-1-izlzld.tt]



⑥
car dit : (on] → les nlla -
Dmc

i
, là] . izldit-izldiJ.iilcji-M.in/c'jtDeoizldi+a]

-1

&

si les deux À pont à valeurs das le même espace tlz
is Ccj ). izldj7-iz.CAT?isfcj+D-iqlc'jtDo.i1.Cdi+zl-1
Conclusion dans 61*62
A = • fait ] . Cat ] • . - • fait] modulo H .

où Xpf est le lacet apparaissait à la i-ème libre
du Cadillon . _

la dernière ligne du Cadiellge corrsmdà
( Coo]- Kao] . . .

• (cas] _
Donc A= e modulo H ☒


